



## 冷暖世界·

在北京,我跟朋友在西坝河一带喝茶。

有短信息来,朋友看了一下就摁了,没有回复。过一会儿,又有QQ声响起,他又摁了,没回复。我担心是因为我在场摆弄手机不好意思,于是劝他:“有事就赶紧处理一下吧。”谁料,他一笑,说:“有的信息,我从来不回复的。”

朋友是我敬重的出版界的一位老师,在待人接物方面,一向有不错的口碑。他不解释,我倒没觉出什么来;他这么一解释,我却不解了。

见我纳闷,他说:“有的短信是不能回的,这样做,既是尊重对方,又是尊重自己。”真是愈说愈糊涂了。本来是失礼的一件事,怎么会是对双方的尊重呢?

“是的。有的人,来的短信也好,QQ留言也好,基本没什么正事。你若是回了,对方就会有第二条来。再回了,就会有第三条来。如此一来二去,你什么也干不了,就会陷入到一种无聊之中。有时候,一个小时,甚至半天,就这样浪费掉了。”

朋友诉苦的时候,我不失时机地加了一句:“这样也不是一点好处也没有啊,至少你可以赢得别人对你的好感啊!”

朋友看了我一眼,笑了:“恰恰相反,这样做,你很快就会在对方那里臭掉自己。”

## 有些信息不必回

吴江

“啊,这是怎么回事?”

朋友像看一个不谙世事的孩童一样,扫了我一眼,接着说:“你不知道,因为有了之前,才有了之后。”

“这是什么高深的言论!”

“嗯,这是因为之前你给他惯下了毛病。对方有信息来,你就回过去,有信息来,你就回过去。他就像当然地认为,他来的信息你是必然应该回的。倘若有一次不回,或者有几次不能及时回,他就会认为你高傲,瞧不起他,甚至上升到一个人品性的高度,说你做人有问题。”

“是这样啊。那从一开始,你就采取总是不回复的方式,对方会不会一样认为你态度傲慢,做人有问题啊?”

朋友说:“我曾经也担心过这种情况,但事实上是,有几次,我碰到那些我曾‘怠慢’过的人,想给他们解释一下,哪料,他们笑盈盈地说,老师,没事,能理解你,不回,知道你很忙呢。”

你看,这个世界多奇妙,有时你不回复,却可以赢得对方深沉的理解和尊重。

## 亲情流动·

### 水仙姐姐

梁早安

“小帅,去买包盐回来。”奶奶对站在屋外的梁小帅喊道,“今天是你的生日,我要炒一个好菜给你吃。”梁小帅两眼看着河西边坡上那幢有点破败的房子上空,“你看那儿干什么?”奶奶顿时惊叫,“你在惦记着那个小扫帚星?是她害死你妈妈的!”

奶奶说的那个小扫帚星叫朱水仙,比小帅早一个小时出生,起初两家相处得很融洽。可是水仙8岁那年,她放学回家见爸妈没在家便自己烧火做饭,不慎引燃了旁边的干柴。恰巧小帅的妈妈路过,慌忙冲进去把水仙救出来,自己却被一条横梁砸倒……梁小帅的爸爸失去妻子后,大骂水仙是扫帚星,并且不允许小帅与她玩。

村里现在只有梁小帅与水仙要到十多里远的乡中学就读,必须穿过丛林中那条阴暗潮湿的羊肠小道。

水仙胆小,不敢一个人走那段山路。她每天都在村口银杏树下等梁小帅出门,然后跟在他后面。梁小帅总是故意走得很快,然后躲在草丛里跳出来吓唬她。

有一次,水仙拦住小帅说:“小帅,以后你能不再吓唬我了吗?我给你好吃的。”她从书包里掏出两个煮熟的鸡蛋。“谁稀罕你的东西?你是害死我妈的扫帚星。”梁小帅冷冷地说。“可那不是我故意的,我愿意向你道一万次的歉。”水仙咬着嘴角说。“哼,道歉就能换回我妈妈吗?”梁小帅阴沉着脸说,然后匆匆地走了。

走了一半的路,梁小帅突然发现水仙没有跟上来。他抬头看看两边的参天古树,有点胆战心惊。这时他脚下一滑,脑袋撞在一块石头上。

等他醒来,发现水仙正背着自己。“放下我,谁要你来背我?”梁小帅嚷道。“不!你受了很重的伤,就快到乡里了。”小帅被送到了医院,医生说,要不是水仙及时赶到,他很可能就有生命危险。

从那以后,梁小帅主动邀请水仙和他一起上学放学,他们仿佛又回到了从前姐弟般的那段美好时光。他们的生日快到了,梁小帅看到水仙头上老扎着两条褪了色的红布,心里有了主意。

他一阵风似的朝水仙家跑去,“水仙姐姐,祝你生日快乐。”梁小帅从兜里掏出礼品盒就跑了。水仙惊讶地打开,里面放着一对很漂亮的紫色蝴蝶结,还有一张字条:“水仙姐姐,其实,你是无辜的。虽然我失去了妈妈,但我为有这样伟大的妈妈而自豪。祝你天天快乐,你永远的弟弟梁小帅。”“弟弟!”水仙感动地哭了。

## 智慧人生·

大学毕业后就考取公务员的明哥,辞职了。当初他可是过五关斩六将才考取的,怎么舍得说走就走?明哥说,现在跟过去不一样了,任何工作都可能面临失业。不如在暴风雨来临之前,主动寻找新机会,为将来做准备。

长期在体制内待着的人,很多人的工作是重复性的,尽管收入稳定,按时上下班,但容易失去上进心和闯劲。真庆幸明哥能明白,可以在年轻的岁月里,有机会和能力去增值自己,避免成为温水青蛙,快被煮熟了才发现跳不出困境的牢笼。

人无远虑,必有近忧,提早意识到危机的到来,做好充分准备,才不容易被危机吞噬。这个年代,许多人都在奔跑,为了生活得更好,也是为了不被时代抛弃。我们能做的,就是保持学习,与时代同时前进,才不会被远远抛下。

## 学会拥抱变化

张琪京

大多数人都想追求一生的稳定,但问题是,这个时代哪能那么容易让你得得过且过混日子?《黑天鹅》中写:“我们一直有个可怕的错觉,就是认为波动性、随机性、不确定性是一桩坏事,于是想方设法消除它们。但正是这些我们想消除它们的举动,让我们更容易遭到黑天鹅的攻击。”

随着时代发展,“黑天鹅”会越来越多,埋伏在我们身边,随时会出现。不如趁发现“黑天鹅”之前,主动放弃稳定,在都市丛林中练就一身本领。如果像流水线上的工人,只会一个工种,迟早被社会淘汰。像网传的某高速公路收费处的那位36岁的大姐,除了收费啥都不会。当她脱离了赖以生存的平台之后束手无策,只能呼天抢地求着被搭救。

想在激烈的竞争中占得一席之地,必须好好练就生存下去的本领。想要做狮子称霸世界,就必须打造锋利的牙齿;想像猎豹一样所向披靡,就必须练就你的速度;即使想当一只温顺的小鹿,也要有足够逃生的本领。这是个适者生存的年代,只有勇敢拥抱变化,主动谋求改变的人,才能很好地活下去。

曾经在网上看一段话:“历史的车轮滚滚向前,它不会因任何人的消极缓慢而停止。正如达尔文所讲,在丛林里,最终能存活下来的,往往不是最高大、最强壮的,而是对变化能作出最快反应的物种。”

古人很早就明白“水则资车,旱则资舟”的道理,提前做好一切准备,才有可能觅得最佳良机,在人生的战场获得胜利。